

الفصل الثاني - المثلثات

التمرين 1051

1- معادلة تفاضلية من الدرجة الأولى - درجة 1

- 8- رتبة 1 - درجة 1
- 9- رتبة 3 - درجة 1
- 10- رتبة 3 - درجة 3
- 11- تبسيط المعادلة التفاضلية
- 12- $1 + \frac{dy}{dx} = t^4 x^t$
- 13- رتبة 2 - درجة 2
- 14- رتبة 4 - درجة 4

- 15- رتبة 2 - درجة 1
- 16- رتبة 2 - درجة 2
- 17- رتبة 3 - درجة 1
- 18- تبسيط المعادلة ؟
- 19- معي من الرتبة 1 الدرجة 1
- 20- الرتبة 5 - الدرجة 1
- 21- الرتبة 3 - درجة 2

التمرين 1052

20 $y = c \sin x$

بمثال: يوجد ثابت واحد في الطرف الأيسر للمعادلة التفاضلية المتجانسة، فإذ المعادلة التفاضلية المتجانسة هي معادلة من الرتبة 2، ونحتاج مبدئياً إلى تبسيط طرفها الأيسر.

20 $y'' + c^2 + 1 = 0$
 نعامل طرف واحد y' كمتغير
 $= \frac{c}{2} x \Rightarrow c = 2y' = 2y'' + 1$
 بالتعويض نجد في الطرف الأيسر
 $= y'' x + 4y'' + 8y'' + 1 \Rightarrow$
 $= 13y'' + 1$ وهذه هي لك النتيجة

20 $y = c \sin x$
 $y' = c \cos x \Rightarrow c = \frac{y'}{\cos x}$

21 $4y'' + xy' + y + 1 = 0$
 هذه هي لك النتيجة والآن

بمساعدة $c = \frac{y'}{\cos x}$
 نعلم أن $y = c \sin x \Rightarrow y' = c \cos x$
 وعليه فالمعادلة التفاضلية المتجانسة هي

$y' = y \cos x$

1- $y' = 2x$
 هذه هي لك النتيجة
 $y = 2x \Rightarrow dy = 2x dx$
 $\int 2x dx$

21 $y = \frac{c}{2} x + c^2 + c^3 + 1$
 المعادلة التفاضلية من الرتبة الأولى يوجد ثابت
 التفاضلية $y' = 2x$ وهو ثابت
 التفاضلية $y' = 2x$ وهو ثابت

$y = x^2 + c$ (حل اول)

از شرط $y(2) = 3$

$4 + c = 3 \Rightarrow c = -1$

حالت اول را قاعده صفر

$y = x^2 - 1$

3-3

3. $\frac{dy}{dx} = 2xy$

$dy = 2x(y) dx$

$\frac{dy}{y} = 2x dx$

$\int \frac{dy}{y} = \int 2x dx$

$\ln|y| = x^2 + c$

$y = e^{x^2+c} = e^{x^2} \cdot e^c$

$y = C_1 e^{x^2}$

2. $yy' + x^3(y^c - 1) = 0$

$y \frac{dy}{dx} = -x^3(y^c - 1)$

$y dy = -x^3(y^c - 1) dx$

با جداسازی متغیرها $(y^c - 1)$ و $(y^c - 1)$ در طرفین

$\int \frac{y}{y^c - 1} dy = -\int x^3 dx$

$\frac{1}{2} \ln(y^c - 1) = -\frac{1}{4} x^4 + c$

$\frac{1}{2} \ln(y^c - 1) = -\frac{1}{4} x^4 + \ln C$

اولی

1. $(1+x)y dx + (1-y)x dy = 0$

تجزیه اجزای کسر به دو کسر ساده

$\frac{(1+x)y dx}{xy} + \frac{(1-y)x dy}{xy} = 0$

$\frac{1+x}{x} dx + \frac{1-y}{y} dy = 0$

$(\frac{1}{x} + 1) dx + (\frac{1}{y} - 1) dy = 0$

حالت اول را نیز بنویسید

$\ln|x+1| + \ln|y| - y = C$

در صورت اول را هم بنویسید

2. $\frac{dy}{dx} = \frac{x + xy}{1+y}$

$\frac{dy}{dx} = \frac{x(1+y)}{1+y}$

$\frac{dy}{dx} = x \Rightarrow dy = x dx$

$\int dy = \int x dx$

$y = \frac{1}{2} x^2 + c$

$$6) y' = e^{y/x} + \frac{y}{x}$$

$$y' = e^u + u \quad \text{حيث } u = \frac{y}{x}$$

انظر

$$\ln \sqrt{y^2 - 1} = -\frac{1}{4} x^4 + \ln c$$

$$\sqrt{y^2 - 1} = e^{-\frac{1}{4} x^4} + c$$

$$5) (1+x^4) y' = 1+y^4$$

$$(1+x^4) \frac{dy}{dx} = 1+y^4$$

$$(1+x^4) dy = (1+y^4) dx$$

بقسمة الطرفين على $(1+y^4)$

$$\frac{dy}{1+y^4} = \frac{dx}{1+x^4}$$

$$\int \frac{dy}{1+y^4} = \int \frac{dx}{1+x^4} \quad \text{نكسر الطرفين}$$

$$\tan^{-1} y = \tan^{-1} x + c$$

constant
y=0

اشهر من 04! مدار الطول انفا

$$e^x \cos y dx + (1+e^x) \sin y dy = 0$$

نجد المتغيرات من الطرفين

$$y(0) = 0 \Rightarrow \text{الفارق}$$

$$1 + e^x = c |\cos y| \quad \text{بالقرب من}$$

$$1 + 1 = c \Rightarrow \boxed{c = 2}$$

والحل (فارق)

$$1 + e^x = 2 |\cos y|$$

$$\frac{e^x}{1+e^x} dx + \frac{\sin y}{\cos y} dy = 0$$

$$\ln |1+e^x| - \ln |\cos y| = \ln c$$

$$\ln \frac{1+e^x}{|\cos y|} = \ln c$$

والحل العام هو

$$1 + e^x = c |\cos y|$$

$$② \cdot xy \, dy - \frac{1+y^2}{1+x} dx = 0$$

بفصل المتغيرات فنصل إلى $x(1+y^2)$ أو $x(1+y^2) dx$

$$\frac{1}{1+y^2} dy - \frac{1}{x(1+x)} dx = 0$$

بالفصل المتغيرات $\frac{1}{x(1+x)} = \frac{A}{x} + \frac{B_1x + b_0}{1+x}$

$$1 = A(1+x) + (B_1x + b_0)x$$

$$A + B = 0 \Rightarrow \begin{cases} A = 1 \\ B_1 = -1 \\ B_0 = 0 \end{cases}$$

بمساواة معامل x^0 في الطرفين نجد: $A = 1$
بمساواة معامل x^1 في الطرفين نجد: $B_1 = -1$
بمساواة معامل x^2 في الطرفين نجد: $B_0 = 0$

$$\frac{1}{1+(1+x^2)} = \frac{1}{x} + \frac{x}{1+x^2}$$

$$\int \frac{y}{1+y^2} dy - \int \left[\frac{1}{x} - \frac{x}{1+x^2} \right] dx = \ln C$$

$$\frac{1}{2} \ln(1+y^2) - \ln x + \frac{1}{2} \ln(1+x^2) = \ln C$$

بمساواة الطرفين نجد: $y(1) = -1$ ، $x=1$ ، $y=3$ ، $x=1$

$$③ \int x dx + y dy = 0$$

$$x^2 + \frac{1}{2} y^2 = C \Rightarrow x^2 + y^2 = 2C$$

بمساواة الطرفين نجد: $2 + 2 = 2C \Rightarrow C = 2$

$$x^2 + y^2 = 4$$

٥٧

إيجاد المعادلة التفاضلية

١) $y = c_1 x + c_2 x^2$

$y' = c_1 + 2c_2 x$

$y'' = 0 + 2c_2 \Rightarrow c_2 = \frac{1}{2} y''$

$y' = c_1 + x \left(\frac{1}{2} y'' \right)$ بتعويض c_2 في المعادلة نجد:
 $c_1 = y' - x y''$

بتعويض قيم c_1 و c_2 في المعادلة الأصلية:

$y = (y' - x y'') x + \left(\frac{1}{2} y'' \right) x^2$

$y = x y' - x^2 y'' + \frac{1}{2} x^2 y'' = x y' - \frac{1}{2} x^2 y''$

٢) $y = c_1 x + c_2 e^x$

لوجد c_1 و c_2 بتناوب c_1 و c_2 في المعادلات فنجد المعادلات
الطولية هي $y = c_1 x + c_2 e^x$ ، $y' = c_1 + c_2 e^x$ ، $y'' = c_2 e^x$

$y = c_1 x + c_2 e^x$ — (1)

$y' = c_1 + c_2 e^x$ — (2)

$y'' = c_2 e^x$ — (3)

نفرج y'' في المعادلة (2) في $(-x)$ نضرب

$y - x y' = c_2 e^x (1-x)$
 $y - x y' = y'' (1-x)$
 $y - x y' = y'' - x y''$

معادلة تفاضلية $x y'' - y'' - x y' + y = 0$

$$y = x^2 + ax + be^{-x}$$

نقل المصطلح be^{-x} الى اليمين

$$y = x^2 + ax + be^{-x} \rightarrow (1)$$

$$y' = 2x + a - be^{-x} \rightarrow (2)$$

$$y'' = 2 + be^{-x} \rightarrow (3)$$

$$\Rightarrow be^{-x} = y'' - 2$$

بمضروب (3) في y' ونحصل

$$y' + y'' = 2x + a + 2 \Rightarrow a = y' + y'' - 2x - 2 \rightarrow (4)$$

بالتعويض في (1) و (2)

$$y = x^2 + (y' + y'' - 2x - 2)x + y'' - 2$$

$$y = -x^2 + y''(x+1) + xy' - 2x - 2$$

$$(x+1)y'' + xy' - y = x^2 + 2x + 2$$

معادلة تفاضلية

من الدرجة الثانية

$$0 - 4 = -4$$

$$y'' + y = 0$$

$$\lambda_1 = \alpha + i\beta$$

$$\lambda_2 = \alpha - i\beta$$

$$\alpha = -\frac{b}{2a} = 0$$

$$\beta = \frac{\sqrt{b^2 - 4ac}}{2a} = 1$$

$$\lambda^2 + 1 = 0$$

$$\lambda = 0 \pm i$$

3. اعمى

$$y = e^{0x} + [c_1 \sin x + c_2 \cos x]$$

$$y = c_1 \cos x + c_2 \sin x$$

(3) نفس الحل (2)

حل

$$y'' + 3y' - 10y = 0$$

المعادلة التفاضلية

$$\lambda^2 + 3\lambda - 10 = (\lambda - 2)(\lambda + 5) = 0$$

$$\lambda_1 = 2, \lambda_2 = -5$$

$$y = c_1 e^{2x} + c_2 e^{-5x}$$

$$y'' - 6y' + 9y = 0$$

المعادلة

$$\lambda^2 - 6\lambda + 9 = 0$$

$$(\lambda - 3)^2 = 0 \Rightarrow \lambda = 3$$

$$y = c_1 e^{3x} + c_2 x e^{3x}$$

y'
 y''
 y'''

الفصل الثاني في التفاضل

$$y = c_1 e^{-x} \cos x + c_2 e^{-x} \sin x$$

نفاضل طرفين

$$y' = -c_1 e^{-x} \cos x - c_1 e^{-x} \sin x - c_2 e^{-x} \sin x + c_2 e^{-x} \cos x$$

$$y'' = c_1 e^{-x} \cos x + c_1 e^{-x} \sin x + c_2 e^{-x} \sin x - c_1 e^{-x} \cos x + c_2 e^{-x} \sin x - c_2 e^{-x} \cos x - c_2 e^{-x} \cos x + c_2 e^{-x} \sin x$$

$$y = c_1 e^{-x} \cos x + c_2 e^{-x} \sin x \rightarrow (1)$$

$$y' = -(c_1 - c_2) e^{-x} \sin x + (c_2 - c_1) e^{-x} \cos x \rightarrow (2)$$

$$y'' = 2c_1 e^{-x} \sin x - 2c_2 e^{-x} \cos x \rightarrow (3)$$

بضرب (1) بـ 2 ونجمع مع (3) نحصل على:

$$2y + y'' = 2c_1 e^{-x} \cos x - 2c_2 e^{-x} \sin x \rightarrow (4)$$

بضرب (2) بـ 2 ونجمع مع (4) نحصل على:

$$2y + 2y' + y'' = 0$$

$$y'' + 2y' + 2y = 0$$

معادله تفاضلية من الرتبة الثانية

المعادلة: $y'' + y = 0$

نظرة الى المعادلة التفاضلية $y = e^{\lambda x}$

حساب المميز $\lambda^2 + 1 = 0$

حساب المميز $\Delta < 0$

$\Delta = -4 < 0$

حساب الجذور المعقدة $\lambda_1 = \alpha + i\beta$, $\lambda_2 = \alpha - i\beta$

$\lambda_1 = \alpha + i\beta$, $\lambda_2 = \alpha - i\beta$

$\alpha = \frac{-b}{2a}$, $\beta = \frac{\sqrt{-\Delta}}{2a}$

$\alpha = 0$, $\beta = 1$

والجذور المعقدة هي $\lambda_1 = i$, $\lambda_2 = -i$

$\lambda_1 = i$, $\lambda_2 = -i$

والحل العام هو $y = (c_1 \cos x + c_2 \sin x) e^{0x}$

$y = (c_1 \cos x + c_2 \sin x) e^{0x}$

$y = c_1 \cos x + c_2 \sin x$

المعادلة: $\frac{d^2 y}{dx^2} + 4y = 0$

نظرة الى المعادلة التفاضلية $y = e^{\lambda x}$

$y'' + 4y = 0$

حساب المميز $\lambda^2 + 4 = 0$

$\lambda^2 + 4 = 0$

$\Delta = -16 < 0$

حساب الجذور المعقدة $\lambda_1 = \alpha + i\beta$, $\lambda_2 = \alpha - i\beta$

$\lambda_1 = \alpha + i\beta$, $\lambda_2 = \alpha - i\beta$

المعادلة: $y'' + 3y' + 10y = 0$

$y'' + 3y' + 10y = 0$

نظرة الى المعادلة التفاضلية $y = e^{\lambda x}$

$y = e^{\lambda x}$

حساب المميز $\lambda^2 + 3\lambda - 10 = 0$

$\lambda^2 + 3\lambda - 10 = 0$

$\Delta = b^2 - 4ac$

$\Delta = (3)^2 - 4(-10)(1) = 49$

حساب الجذور $\Delta > 0$ فالجذور الحقيقية $\lambda_1 = \frac{-b + \sqrt{\Delta}}{2a}$, $\lambda_2 = \frac{-b - \sqrt{\Delta}}{2a}$

$\lambda_1 = \frac{-b + \sqrt{\Delta}}{2a}$, $\lambda_2 = \frac{-b - \sqrt{\Delta}}{2a}$

$\lambda_1 = 2$, $\lambda_2 = -5$

والحل العام هو $y = c_1 e^{2x} + c_2 e^{-5x}$

$y = c_1 e^{2x} + c_2 e^{-5x}$

المعادلة: $y'' - 6y' + 9y = 0$

نظرة الى المعادلة التفاضلية $y = e^{\lambda x}$

حساب المميز $\lambda^2 - 6\lambda + 9 = 0$

$\lambda^2 - 6\lambda + 9 = 0$

حساب المميز $\Delta = 0$

$\Delta = 0$

حساب الجذور $\lambda = \frac{-b}{2a} = \lambda = \frac{6}{2} = 3$

$\lambda = \frac{-b}{2a} = \lambda = \frac{6}{2} = 3$

والحل العام هو $y = c_1 e^{3x} + c_2 x e^{3x}$

$y = c_1 e^{3x} + c_2 x e^{3x}$